





DATORIA FIILOR DOBROGEI

Dați amăciunilor o privire retrospectivă asupra provinciei noastre de pe malurile Mării Negre...



PETRE V. PAPADOPOL. Institutator, Controlor al Bănelor Populare și Coop. sătești

8000 km. p. Încă astăzi putem zice cu drept cuvânt, că Dobrogea noastră este perla cea mai scumpă de pe Coroana regală.

Dar e o datorie sfântă pentru fiii Dobrogei, actuali și viitori, să-și aducă aminte cu walls evlavie și recunoștință și de acei bărbați, cari au contribuit la acest progres...

Între cei vrednici de amintirea noastră sunt în primul rând, cei dintâi învățători și institutori veniți în aceste locuri...

Și din muncă lor modestă a eșit întreaga epocă de progres și civilizație, care a schimbat fața provinciei noastre.

Dar acei dascăli, pionierii culturii românești, în aceste locuri, au avut un tact deosebit și modul lor de purtare cu popoarele eterogene din Dobrogea...

Răscolul din clipa trecutului cultural al Dobrogei noastre, cu ocazia împlinirii a 10 ani de existență a ziarului „Dobrogea Jună”...

Între cei dispăruți mai sunt vrednici de amintirea noastră, doi bărbați politici, cari s-au devotați cu tot sufletul în interesul Dobrogei...

Între cei ce mai trăiesc și vi am făcut mult bine, în special județului Constanța, este, fără îndoială, vrednicul român Ștefan Fărnaru...

Mai ales pe terenul cultural și național, putem zice că încă suntem în început și că de acum înainte vom începe să perfecționăm ceea ce am început.

Mai ales pe terenul cultural și național, putem zice că încă suntem în început și că de acum înainte vom începe să perfecționăm ceea ce am început.

Vremuri trăite... Vremuri bune

Au trecut zilele, au trecut anii! Se pare că eri a fost, când vre-o căp-va țineri din orașul Constanța ne dăduim a da concursul nostru...

Dați însă de realitatea faptelor, ori cât de pătimăy ar fi cineva și ar privi munca nelănturată desigurată de acest ziar timp de 10 ani...

Ziarul „Dobrogea Jună” a avut o direcție bine hotărâtă, direcție ce nu și-a schimbat-o nici odată: N’a fost ziarul unui partid...

În special, dascălii primari de oraș și sat avem multe și frumoase amintiri din folietarea numerelor ei...



DIMITRIE BUJILĂ. Revizor școlar al Jud. Tulcea

nelănturată până azi din ziarul „Dobrogea Jună” și mai cu osebire ne sunt veșnic prezente în memorie „sufinerile” cu țarie, a diversi colaboratori...

Și când, cu toate vremurile destule de vitrege, cu cari a avut de luptat „Dobrogea Jună”, — când, ziarul condus de Const. Sarry s’a susțut aproape exclusiv din munca proprie...

D. Bujilă Institutator, Tulcea

DUPA 10 ANI...

Cum au trecut, o Doamne, anii! Răzând nelăntat De Ideoși, Bețivani!... De seamă n’am băgat. Că fusul Vremii, gros și greu...



AUREL DAN. Doctor în drept, Avocat

Rolul „Dobrogei June”

De la apariția sa, sunt acum 10 ani, această gazetă a avut un scop hotărât: acela de a apăra interesele Dobrogeanului...

Ca a luptat și a reușit ca drepturile acestora ce până mai dăunăzi erau tratați ca fi vitregi ai aceluiași patrii, să fie conșințite.

Ca ne-a apărat cu mare căldură și convingere, de toate nedreptățile, fie de ordin obștesc cum erau legile excepționale și regimul aplicat...

Ca a apărut și susținut cu multă tenacitate completarea cetățenească prin acordarea tuturor drepturilor politice și printr’o luptă fără preget...

Ca a combătut cu toată puterea legea deposedărilor nedrepte, arătând toată nelegalitatea principiului pe care se baza.

Ca în redactare și conducere, s’a ridicat deasupra tuturor gazetelor locale din Dobrogea...



MANUT V. CELEBI

Membru al Consiliului Județean de Constanța

demnă și cinstită, acestia nu și-au putut impune sacrificiul de a și lăsa pielea pe aici...

Apoi au urmat scrii de funcționari, unii zelosi până la exces, alții abuzivi și încorecți, din activitatea cărora n’au rezultat decât nemişcări și iar nemişcări.

Au fost notari și primari, cari au guvernat ca niște pași: au fost guzarai mai grozavi decât zăpicii; au fost perceptori mai abilitari de cât tașlardarii.

Populaținea nedreptățită și asuprită de acești funcționari abuzivi, necunosând limba și legile țării, nu știa unde să se ducă și cui să se plângă...

Unii susțin că Turcii au emigrat din cauza serviciului militar. Aceasta idee e greșită prin faptul că Turcii cari cunosc limba țării...

Guvermul dacă n’ar fi făcut economii în ce privește plata funcționarilor, am fi avut funcționari capabili și conșințienți de menirea lor.

Religia și obiceiurile tradiționale trebuiesc respectate, căci atingerea lor produce cele mai mari nemişcări într’o populație care pe lângă ignoranță are și fanaticismul religiei.

In fine legile și obiceiurile țării trebuiesc aplicate și introduse în mod treptat și inteligent...

Într’un articol văltoe voi arăta că se comit aceluiași greșeli în Caditiera...

Fără culoare politică, „Dobrogea Jună” a fost în situația de a putea demonstra, controla și denunța toate greșelile și abuzurile de ordin politic sau administrativ...

Multe articole de gazetă de critică generală, aci și-au găsit locul, fiindcă erau expuse a fi refuzate de gazetele de partid.

Susținută prin abonamentele celor ce înțelegeau că, sprînjind această toasă țară apără interesele lor proprii...

„Dobrogea Jună” a împlinit marele rol de luptător, sub anonimatul ditișitorilor scriitori și rasi ales prin concursul redacției și direcției...



G. VENTURATU. Funcționar în Hârșova

Meseriașii și „Dobrogea Jună”

Odinioară și acum

Cu numărul de față al acestui meritizat se împlinesc zece ani de existență a se nelănturată.

Au fost cel dintâi meseriaș în Dobrogea, care am cunoscut felul de redacționerect și mai ales imparțial, al acestei gazetă și mai cu osebire al stimului ei director și proprietar.

Ca să cunoști greutatea existenței unei gazetă săptămânale de provincie, este să fi fost în unghia un uriaș, să te lupți greu cu lipsa de abonați...

În sfârșit de și în pragul celor 50 de ani de muncă grea și nelănturată, am am ezitat de a pune mâna pe condei spre a aduce prinsoala mea de omagii neobștinului meu prieten Constantin Sarry...

Prin mine meseriașii dobrogești, fără deosebire de limbă și rasă, aduc prin acest număr jubilar, mulțumirile cele mai sincere și cele mai afectuoase...

„Dobrogea Jună” și era foarte greu să scrii și să surzi unghia o gazetă săptămânală săptămânală într’o provincie poliștă și cosmopolită...



de bani, din lipsa de abonați și mai mult din lipsa de caractere care de și puteau, dar ezitau de a spune pe gleu că ea nu-moșteau să ar trebui scris, spre a fi cunoscut de lume...

Unul cunoscut de toată lumea este drăgușul nostru poet și protator Crăjia de la Săligă și subsemnatul mai arare ori.

Astăzi! Astăzi spre marea bucurie constat o plădă de inteligență, care contribuie cu moralul lor a scrie în această gazetă și spre ferocia noastră ei sunt învățatori, ascocși, profesori, literari, politicieni independenți și neobișnuiți. Astăzi, zic, „Dobrogea Jună” ocupă în poporul dobrogean un loc de cinste, un loc de lumină...

Astăzi „Dobrogea Jună”, merită dreptul la pretenținea de a nu lipsi din casa nimănui, — și eu atât mari mult n’ar trebui să lipsească din casa meseriașului...

Acum când calul pe a doua deșcuire, ții mare, dragă domnule Sarry, spre la muncă, mă d’ cu remeșie ca și până acum patesc toate patzagașurile societății și deșchide cât mai larg drumul dezvoltării libere în celanțele acestei neperșite țări și în o lucrare națională și organică de temelă și în viața pe față înălțată. Să trăiești, Ceaușu și Cristache Pașcuțaru, Ștefan.

